

橙香引客八方至 又是一年好时节

——第七届岳秀脐橙文化旅游节暨溪潭镇乡村振兴成果展活动侧记

□ 陈泓

12月25日,以“山水溪潭 橙心岳秀”为主题的第七届岳秀脐橙文化旅游节暨溪潭镇乡村振兴成果展活动在溪潭镇岳秀村举办。

在众人的翘首以盼中,独具特色的畲族舞蹈表演,拉开了此次活动的序幕。启动仪式上,发布了溪潭镇公域品牌“溪潭韵”,揭幕脐橙IP形象“橙心”、“橙意”;实现720度全景展示,聚集图文、视频、语音讲解、导航等功能于一体的《云上岳秀》智慧平台也同时上线。活动中,还为福建农林大学金山学院、福建省农科院果树研究所、福建省享业生态科技有限公司等10家溪潭镇供销社惠农综合服务中心共建单位举行授牌仪式;以及经过5名专家提前评判,诞生了金、银、铜奖岳秀橙王,并在现场对橙王进行拍卖,将活动气氛推向了高潮。

本次活动通过线上线下同步推广形式,设置乡村市集、“一村一品”产品展销会、美食嘉年华、助农直播间网红达人

直播带货,展示溪潭名特优农产品以及福建特色小吃,发挥传统媒体、新媒体、自媒体相结合传播优势,让大家走进溪潭、了解福安,同步感受节庆活动和乡村文化魅力,助力名特优农产品产销流通,提升溪潭镇及岳秀村知名度和美誉度,打造乡村振兴示范村新名片。

“趁着周末带着家人来感受节日的热闹,不仅观看了精彩的展演,还亲自体验了采摘橙子的乐趣,尝到了最新鲜的橙子以及这边的特色小吃,给我和孩子留下了很深的印象。”游客王女士表示,希望脐橙文化旅游节越办越好,推动乡村振兴更上一层楼。

据悉,岳秀脐橙文化旅游节经过多届举办,已初步形成品牌,并成为影响广泛、群众关心关注的盛会。作为福安脐橙的主产地,岳秀村现有脐橙种植面积5000多亩,年产量7500多吨,总产值1亿多元,脐橙产业已成为农民增收致富的重要产业。同时,岳秀村依托脐橙特色产业,还



文旅节启动现场

先后荣获省级乡村振兴示范村、宁德市农村家庭电商模式示范村等称号。

本届岳秀脐橙文化旅游节还得到福安市茶产业发展中心的支持,在岳秀村打造“坦洋工夫”田间展示体验中心进行推广宣传,将橙文化和茶文化融合在一起,作为福安市第一家田间大众茶馆,成为岳秀村新晋网红打卡点,让更多游客了解了坦洋工夫。

据了解,本次活动由福安市农业农村局、福安市文体旅游局、福安市商务局、福安市供销社、福安市溪潭镇人民政府联合主办,除主会场岳秀村外,还在溪潭镇廉村特设书画艺术展,展出名家名作,并设有书法家写春联、非遗剪纸互动环节,让溪潭镇乡村振兴和农业产业高质量发展的丰硕成果得到充分展现。



揭幕脐橙IP形象“橙心”、“橙意”



艺术大师为文旅节执笔题词



游客在展销区购买土特产品



众多游客前来品尝鲜甜清香的脐橙

下白石: 发展水产品加工 促进乡村振兴

□ 吴其文



▲下岐村渔民正忙着晒制虾干,以备春节旺季销售

▶渔民在晒鱼

▼宁海村养殖户在渔业忙着收获真鲷鱼



甘棠茶苗迎热销 多彩大地绘小康

□ 陈晓峰/文 吴庆堂/图

眼下,正是茶苗销售旺季。在甘棠镇各村的优质茶苗基地,宽阔的大地上如同巨大的画布,形状各异的苗圃点缀其间,多姿多彩,甚是美丽。在如画的景致当中,当地村民有的在地里起苗、打包发货,有的已开始土地平整,进行新一轮育苗作业,一派热闹景象。

从上世纪70年代开始,我市甘棠镇村民尝试扦插茶苗,经过几十年的发展沉淀,如今这里已成为全国最大的茶苗无性系繁殖基地,年出圃茶苗占全国市场份额的40%以上,茶苗培育已成为助推当地乡村振兴的特色主导产业。

“高香型的茶苗价格有4毛、7毛多的,肉桂、瑞香品种的7、8毛,一亩能扦插30多万株。”甘棠镇茶苗种植大户温寿生说,去年种了15亩,纯收入近50万,今年行情好,准备插至20亩。

福建初心农业科技有限公司高成进说:“从十月中旬开始,我们的茶苗销往全国各地,现在每天出圃500多万枝茶苗,大概已经销售两亿多株,产值可能有6700多万元,今年茶苗行情很好,价格大概上涨了15%左右,茶苗需求量大以后,价格会提升,劳动力、肥料这方面的成本稍微也会提升一点,农户们现在都忙着培育茶苗。”

据了解,目前甘棠镇茶苗产业

已覆盖全镇22个村,年出圃茶苗达到8亿多株,产值2亿多元,带动从业人员2万多人,人均年收入达到2.6万多元,实现了“一株苗造福一方人”。为适应市场发展,提高茶苗产业竞争力,2019年,该镇组织30多家覆盖90%以上茶苗相关从业人员的专业合作社和苗圃公司,联合组建福建初心农业科技有限公司,采取“公司+农户+合作社”发展模式,积极探索茶苗产业标准化管理,通过有机肥替代化肥、加强繁育技术、工厂化育苗等方式,进一步缩短茶苗出圃时间,提高茶苗良种率和成活率。

“我们用有机肥代替化肥,去年已经在这个基地里试验了几十亩,茶苗长势非常好,现在茶苗的标准也提升了,出圃率在20公分的

苗已经占到90%以上,苗的径粗、根部发展都非常优秀,我们下一步也将大力推广有机肥代替化肥来种植茶苗。”高成进介绍道。

“下一步,我镇将认真贯彻党的十九届六中全会和省第十一次党代会精神,继续坚持以农业合作社为主体,加强宣传引导和政策支持,加大茶苗产业扶持力度,以滴水穿石之功,为闽东特色乡村振兴之路,做出我们甘棠应有的贡献。”甘棠镇副镇长刘斐表示。

